

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сант.

ИМЕНДАН ЦАРА НИКОЛЕ II.

„Боже Царја Храни!“

Царствој на стирх врагаи!“

Данас прославља Свој имендан Његово Царско и Императорско Величанство, Цар свију Руса Никола II. Данашњи дан представља и за нас велики народни празник, када се све молитве наше подижу Свемогућем Творцу, да подари дуг и срећан живот Цару Русије, Заштитнику Словенства, а нарочито наше дивне и сада подјармљене Отаџбине.

Када је пре више од две године Аустро-Угарска монархија наметнула рат Србији, наш Узвишени Заштитник, Цар свију Руса није оклевао ни тренутка да потргне мач из корица у одбрану наше државне самосталности против обесних завојевача. Велика душа Цара Николе није могла допустити, да демонски душманин, надмоћан и крвожедан, насрне на Његову штићеницу и није жалио пролити крв синова Своје земље, само да Србију заштити.

Две су године протекле, од како траје европски рат. За све то време Цар Русије је са надприродном енергијом и јединственим одушевљењем настојавао, да припомогне што скоријем решењу огромне европске војне. Његова силна воља испољавала се на борбеним фронтима, где су руске армије са девизом »Живот за Цара!«

Српски Народ не може никад заборавити огромна добротинства, која има да захвали Цару Русије и Његовом народу. Он је свестан неизмерних услуга, које му је учинио и чини Његов Узвишени Заштитник. И данас када цео Велики Руски Народ упућује своје топле и искрене молитве Богу за дуг и срећан живот Цара Николе, и Српски Народ придружује овима своје, са захвалним усклицима: »Да живи Његово Императорско Величанство Цар Русије Никола II. «

трајног и солидног светског мира заснованог на ослобођењу свих подјармљених народа. Тај велики циљ је већ у велико ујемчен славним победама руских трупа, под вођством Њиховог Узвишеног Господара, Цара Николе II.

У светој борби против тираније над светом, и специјално против насиља над Својом штићеницом Србијом Цар Русије је био силан, непоколебљив и неуморан. Његова огромна воља за победом електризирала је цео Његов Народ, који је без жаљења и штедне принео и приноси неизмерне жртве ради постизања одређенога циља. Руске армије боре се у овом тренутку не само на капијама Русије, у Волинији и Галицији, оне су и на румунскоме фронту, чујемо за њихова славна дела у Азији, дивимо се њиховим подвизима у Шампањи и на Вердену, скидамо капе пред њиховим јунаштом на бојишту Македоније, где сложано са својом браћом Србима прилажу своје животе на олтар ослобођења и стварања Велике Србије. И све ове трупе, које се боре са истим одушевљењем полазе данас у борбу са једном истом фразом на уснама: »Живот за Цара!«

Српски Народ не може никад заборавити огромна добротинства, која има да захвали Цару Русије и Његовом народу. Он је свестан неизмерних услуга, које му је учинио и чини Његов Узвишени Заштитник. И данас када цео Велики Руски Народ упућује своје топле и искрене молитве Богу за дуг и срећан живот Цара Николе, и Српски Народ придружује овима своје, са захвалним усклицима: »Да живи Његово Императорско Величанство Цар Русије Никола II. «

»Да живи Његово Царско Височанство Престолонаследник Русије Алексеј!»

»Да живи Царски Руски Дом!«

ГРЧКА ШТАМПА

„Ризоспастис“: Програм.

Да неумољиво ратује против династије краља Константина и уопште против установе краљевства.

Да систематски обрађује републиканску идеју.

Да ради и да се бори за оснивање прве републиканске странке у Грчкој.

Онима који буду напоменули да прилике нису погодне за такву борбу »Ризоспастис“ ће одговорити да се никада народу није указала згоднија прилика да се ослободи једне тираније, и да добит од стварања једне начелне странке много је већа од штете коју би могла учинити једна таква борба.

Онима који буду казали да му је борба бесциљна, јер нема више ни једног Грка који не би био постао антидинастичар после последњих догађаја, »Ризоспастис“ ће напоменути да није могуће да сматрају своју борбу за излишну они који знају какву улогу може да игра у души нашег народа једна промена у температури краљеве. (Број од 4. децембра)

„Македонија“: Ако краљ Константин изгледа нешто попустљивији, његова попустљивост долази од уверења да не може стварно нашкодити савезничкој борби, и од уверења да његова помоћ Герману Бугарима не може бити ефикасна. То је већ несумњиво. Према томе Савезници треба да затраже брз и коначан крај овог стања које инервира, држећи увек руку на балчаку свога мача, јер само је мач оно што у Атини може учинити да сваки разлог буде веродостојан и сваки захтев поштован. Хоћемо да верујемо да су Савезници довољно појмили већ да главобоља атинског Зевса (Јупитера) престаје само помоћу секвере. Ако после удара из ове главне изиђе богиња мудрости Атина, у сваком случају изићи ће нешто друго што извесно неће бити у корист Немачке. (Број од 5. дец.)

Пол Луј

ПРЕДЛОЗИ МИРА

Даљи коментари штампе

Берн, 6. децембар

Приликом говора канцеларова, немачка конзервативна странка објавила је један манифест, да би нагласила своје услове мира. У њему се вели: »Ови услови треба да донесу Немачкој војну, економску и финансијску сигурност, која ће нас моћи сасвим обезбедити.«

Принц Ото фон Салм објавио

је у »Гослар Цајтунг“ чланак о немачким циљевима рата, у коме вели: »Ако ми не можемо пригудити наше непријатеље, да се одрекну негдашњих немачких територија, које се од неког времена називају Белгијом и ако француске рудне области и Фландрија не падну у наше руке, онадање и пропаст Немачке потписани су.«

Њујорк, 6. децембра

Г. Ришар Готајл, професор на универзитету »Колумбија« пише у »Њујорк Тајмсу«: »Германофили се труде да убаце међу питања чисто историјског интереса питање зачетка и одговорности европског рата. Ово пак питање напротив је главно и веома актуелно у тренутку кад се говори о миру. Јер, узроци који су нарушили мир 1914. године могу га нарушити и касније, ако се не уклоне. Узроци су исти, који су Немцима већ послужили 1866. и 1870. године с помоћу свих врста лажи и фалсификата, који су признати после победе. Немачка мора сазнати, да остали цивилизовани свет неће више трпети, да једна група управљача

игра са милионима људских живота ради простог увећања своје власти.«

Берн, 6. децембра

Швајцарски војни критичар пуковник Фелер, проучавајући немачки предлог мира изјављује, да га немачка војна ситуација довољно објашњава. Немачка, која је сама ослабљена и принуђена уз то да све већма помаже своју аустријску савезницу која опада навали се пред задатком који стално расте. Са нетакнутим снагама она је могла оборити само четири мале непријатељске војске. Са смањеним снагама треба још оборити четири велике војске. Немачка је задобила велике успехе у Румунији, али било би бесмислено, претварати их у одлучан успех. Резултат румунске кампање, упркос гордо објављеним победама је ослабљење војних снага победоносних. Немачка војска налази се пред истим обвезама, као и пре инвазије Румуније, само са губицима, који су је умањили и заморили.

»Немачка држава дала је један доунавски напор, али главни, основни напор није смањен. Он је остао цео као и раније.«

ПОД БУГАРСКИМ ЈАРМОМ

II.

Још док су Бугари спремали пакосни план за мучки напад на Србију, једновремено су припремали и организовали »привремене« власти које би имале одмах предузети управу у новим областима и које као што рекох и данас врше своју функцију тамо. Те »привремене« власти нису ништа друго него ли комитајска акција, која је вршила нечувен терор над нашим живљем. Њихове полицијске власти у потпуној су зависности од првих Генерал Рача Петров, повереник и најоданији агенат Фердинандов је шеф те акције. Његово место боравка је Скопље. Рача је познат са својих македонствујућих подвига. Његова је кућа у Софији била центар македонског покрета. Он је био спона између Фердинанда и комитајаја. Ако би ма кад дошло до неког неспоразума — он је био тај, који је те препреке отклањао. Рача носи титулу неког гувернера Македоније. Његов први саветник је Христо Матов, шеф македонске унутрашње организације.

Христо Матов је родом из Струге. Његов је рођени брат чувена лопужа — војвода Милан Матов. Христо Матов спада у ред најчувенијих бораца бугарске организације, после Делчева и Дамњана Грујева. Он је несумњиво нај

интелигентнији и најјачи Македонац у тој бугарској организацији. Чувени меморандум из 1903. године, који је бугарској ствари у Македонији толику моралну корист донео, он је спремио и уредио. Без икаквих препрека, а толериран од Двора и бугарске владе, Матов је увео власти саобразне уставу Македонске организације. Намах су оживели окружни и срески комитети македонске организације.

Истакнуте личности унутрашње организације добале су неограничено поверење и права. Све њихове наредбе извршаване су без икаква одушарања или одлагања. Шеф окружне организације био је старији од окружног начелника и ако би који начелник покушао да се одупре извршењу комитетске одлуке тај би завршио каријеру. Због последнега Битољ је у року од четири месеца променио три окружна начелника, а Скопље два. За среске начелнике махом су постављени бугарски истакнутији дејци, али је за свако такво постављење требао прво приставк Гуверверов — односно бугарске Македонске организације.

За председнике општина долазили су само поуздани људи. Они који су под српском управом у Македонији живели ни у ком случају нису могли таквав положај добити.

ПРЕТПЛАТА ЦЕНТОСИ :

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА :

Свита огласи 0.20 фран. од петатог реда, већи огласи по погодби. Понад се полаже државни и ромбсаржа и дипломатским заступништвима.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Пошту слати преко Краљ. Срп. Генерал. Консулата у Солуну.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈУ

Стал редакције Коломбо улица бр. 33 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције »Друштва грчке штампе« улица Булгароктоу бр. 5, близу главне поште.

Врећа је најидеалнији борац за бугарску ствар у турском времену био и века је најнезадовољнији са српском управом био, није могао имати поверење, те су због тога сва места председника попуњавана Бугарима, или Македонцима који су дуже времена у Бугарској живели, а за које су несумњиво имали уверене да су њихови људи.

Исти је случај и са сеоским општинама био. Но овде, је било изузетак у толико што су постављени за председнике по селима првенствено они сељаци који су са Грчке територије. Отуд је Прилепски и Мориховски срез био препун председника из Леринске околине. Мештани који су под српским режимом били, добијали су само подређене положаје, али нема примера да је ма који грађанин мештанин, који је под српском управом живео на ма каква истакнутији положај постављен био. Карактери

стично је да је такав случај и са војском.

Зна се да има доста Македонаца који су у бугарској војсци заузимали видна места. Сем Божидаревића и Протођерова ниједан бугарски официр, који је родом из Македоније није ни у једном месту није командант места био.

Нарочито су рђаво прошили неки лекари којима се није свиђало под нашом управом. Они не само што нису добили награду за свој рад као добре присталице бугаризма него су доведени у такав положај да су за хлеб оскудевали.

Неповерење Бугара према Македонцима овде се јасно испољило. Оно није више тајна ни за најобичнијег сељака. Бугари су то правдали на разне начине, а најглавнији њм је разлог изгледа: Што су Македонци мрзовали под српским режимом и што се нису бунили, а зашто? **Ћ**

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Француски коминике

Париз 6. децембра

Један немачки одред који је покушао да се приближи француским линијама југо-источно од Бернина јужно од Соме био је одбијен бомбама. На дејсној обали Мезе после јаког бомбардовања Немци су извршили против напад на нове француске положаје. Успели су да заузму један положај код Мајура Шамбрета.

Број војника које су французи заробили од 2 децембра на верденском фронту износи до сада око 11.378 људи од којих су 284 официра. Ратни материјал које запленили које уништен износи: 115 тонова, 44 справе за бацање мина, 107 митраљеза.

Солунски фронт — Врло јака магла на солунском фронту. Није било важнијих догађаја.

Руски коминике

Петроград, 6. децембра.

Западни фронт. — Наше су трупе потисле непријатеља са оног дела ровова који је заузео прекојуче у области Порска. Саобраћај је успостављен. На реци Нарајувки, у области Хербутово наше су извиднице разируле један мали немачки одред и заробиле војнике.

Енглески коминике

Лондон, 6. дец.

Наше су трупе заузеле непријатељске ровове јужно од Армантјејера и заробиле доста војника. Велика артиљеријска активност у околини Морвала и Анкра.

Италијански коминике

Рим, 6. дец.

На фронту Трентина непријатељска активност била је доста жива у зони Пасубија и на пла-

тоу Азијаго. Наша је артиљерија омила непријатељски покрет код Аетина. На Карсу изненадним нападом заузели смо једно брдо јужно од Боскамола.

Поводом победе на Вердену

Париз, 6. децембра.

Војни критичар „Журнал де Деба“ проучавајући резултат последњих борби пред Верденом закључује: „По нашем мишљењу, борба од пре два дана и оне које су нам повратиле Дуомон нису само подвизи оружја, него нас уверавају да непријатељ није вапе у стању да води офанзиву кроз у Румунији, а да не ослаби свој фронт на другим бојним пољима. Што су Немци попустили на тако важном фронту као што је Верден, то је врло важно. Према ваталности Савезника појављује се немощ Немачке.

Активност авијатике

Лондон, 6. децембра.

Званичан енглески коминике из Сојуна јавља да је енглеска флота бомбардовала непријатељска утврђења источно од Неохори.

2. децембра једна ескадрила моринских авиоплана бомбардовала је Давлевки, 70 километара источно од Штета. Бацили су врло много бомби чије је дејство проузроковало добре резултате.

Немци са буве

Амстердам, 6. дец.

Из поузданих извора сазнаје се, да су 200 немачких улана одбили да иду на фронт. Морале су се довести трупе из оближње вароши ради одржања реда.

Француско напредовање

Париз, 6. дец.

У току последње борбе на Вердену французи су забили 4 км. терена и напредовали за 1600 м. од положаја, које су имали, кад су Немци извршили напад 8. фебруара.

Спашена румунска војска

Париз, 6. дец.

Према вестима из војних кругова Савезничких румунска војска је потпуно спасена. Она је сад с оне стране Серета и изводи се потпуна реорганизација. Она се у сигурности групише за будуће војне покрете. (Радио.)

Париз 6. дец.

Јужно од Соме доста јака обострана артиљеријска борба. Један немачки одред који је покушао да препадом нападне на фран-

цуске ровове јужно од Фресни био одбијен бомбама. на десној обали Мезе француске трупе, у току једне борбе, одбациле су непријатеља са Мајура Шамбрет и заузеле су поново изгубљено место и заплениле два митраљеза. Обична канонада на осталом фронту.

Један немачки авиоплан бацрио је 5 бомби на стари Тан; није било штете.

Немци о Нивелу

Бери, 6. децембра.

Пуковник Егли, познат са својим одушевљеним симпатијама према Немачкој пише поводом победе на Вердену у „Базлер Нахрихтен“:

„Много се очекује од новог команданта француске војске. Његово је дело успех који је добивен на Вердену. Та је победа карактеристична што је он имао способност да предвиди све и да са мало војске задобије важан успех. Као командант целокупне француске војске, генерал Нивел имаће прилику да употреби свој метод много лакше. Будућност ће показати да ли је он личност која ће задобити победу.“

Немачки губитци

Бери, 6. дец.

„Фосине Цајтунг“ резимира трговачке поморске немачке губитке од почетка непријатељства: уништени су 152 лађе са 452.000 тона, савезници су присвојили 257 лађа са 807.000 тона, 261 лађа налази се у неутралним пристаништима са 2.341.000 тона, а 490 лађа у Немачкој које су врло мало употребљене са 2.410.000 тона.

Немачки мир

— Држање неутралаца —

Лондон, 6. дец.

Један телеграм из Вашингтона саопштава, да је тамошњи немачки амбасадор граф Бернсдорф изјавио, да је немачка влада вољна саопштити Савезницима своје услове мира само на једној конференцији, где би била исто тако готова да дискутује о питању разоружања, као и других сличних питања.

Утисак, који је немачка нота учинила на неутралне државе и спољава се по томе, што су од ових неке већ објавиле своју намеру да просто саопште ноту без каквих савета. Такав је слу-

чај владе Сједињених Држава.

Швајцарска влада ставила је до знања, да она сматра садашњи тренутак као мало повољан за закључење мира и да она не верује да има изгледа за постижање резултата очекиваног од Немачке.

Како је одговор Споразума на немачку ноту тако добро познат још пре него што је прехат, немачки листови пишу већ, да је прмље од стране Савезника проблематично.

Штампа Савезника и неутралних земаља наставља да коментарише надмен тон последњег говора канцеларова, који је представљао немачку понуду Савезницима као акт неке малости, када је то у ствари акт страха, који наговештава пораз.

Аустрија не може наћи нових резерви ни у људима, ни у новцу, ни у потребама. Бугарској су потребна хитна појачања да би могла држати македонски фронт. Турска је сада једини извор нових рејута али се њој може онемогућити одашиљање ових немних савезницима, ако ново енглеско напредовање у Месопотамији, комбиновано са руским напредовањем у Јериенској успе да доведе у опасност Багдад и Анатолију.

Истина је, да централне силе спледирају сада за свету ствар хуманитета, пошто црхте пред перспективом своје пропасти. Немачка упућује апел за мир свету — то јој је последње средство. Сви зараћени народи у целом свету желе мир, али свет зна, да је само Немачка принудила Европу на рат да би задовољила своју луду амбицију да доминира светом. Споразум се подигао као бедем правде, права и слободе. Зар ће четири главне силе, које се боре против германизма моћи примити мир, који би главног кривца оставио утученог и рањеног, али још способног за нове рушевине, нова убијања и нове страхоте.

ВАЖНЕ ИЗЈАВЕ

Лондон, 6. децембра

Г. Хендерсон изговорио је јуче беседу, у којој је рекао: „Понуде мира учињене су нам од држава, које су нам чиниле бесмислен предлог да издамо Француску, пуштајући да се повреди неутралност Белгије. Наш одговор је, да ћемо испитати ове

ФЕЉТОН

Сенима пок. Мите Милића, пуковника

Поклонимо се сенима палог јунака и узоритог човека. Ко те није познавао, тај не може знати твоје војничке способности, твоје јунаштво, твоје самопрегоревање и твој силни осећај према отаџбини. Где год си био у борби, образ си осветлио. Ратујеш од 1912 године и никако не поклвизну. Твоја снага, физичка и душевна, оста несломљена; твоју вољу да тучеши и побеђујеш непријатеља, нико не сломи; твоја љубав, и само љубав према отаџбини, оста увек иста. Пороцица и твој живот били су на другом месту; прво отаџбина па онда они. И заиста, свуда си тучао непријатеља. То доказују де-

корације које ти красе витешке груди.

И док смо на северу тукли непријатеља, коме си ти са својим јуначица издавао самртне ударе, непријатељ други — Јуда Словена покуша да нам зада ударац са бока, преко Струмице. Дивљачке чете бугарске беху јуначки одбивене од јунака, који се борили са самопрегоревањем под командом храброга пуковника, Милана Вијоровића, који беше у тој борби рањен. Али, требало је бити и даље на мртвој стражи, јер дивља звер беше жедна српске крви. Требало је наћи јунака, који ће бити на тој стражи, који ће дивљој звери стати

ногом за врат. И најоше тебе, јуначе Мито, и твоје Обилиће. И ти дође са твојим Обилићима. Од тада крволочна звер, бугарске комите, не показа зубе. Мирна грађани постадоше спокојни и мирно спаваху, док их твоје груди, твојих официра и војника чуваху.

Настадоше опет тешки дани. Непријатељ се скупљаше на граици и око Струмице.

Али се народ умири, јер прође глас: „Ту је Мита Милић и његови. Док су они на мртвој стражи, Бугарин се неће усудити на изненадни напад. А ако нападне, наћи ће на Митине бајонете.“ И тучао си га, Мито, када нас је напао, јуначки, као Обилић. Тучао си те издјенике, Бугаре, свуда: код Велеса, на Бабуни, пред Битољем и свуда, где си се појавио,

док се ниси склонио да се опет лојавиш са својима.

Појавио си се чии, весео и вољан за нове борбе, за нове подвиге. Сви смо те видели и обрадовали се, јер смо видели јунака и тебе, нашег расположеног и симпатичног Миту. На устима ти је опет само лебдело: „Све за отаџбину, па и живот.“

Отишао си са својима. Ми смо вам пожелели: срећан пут и скорји повратак у отаџбину. Ступио си у борбе и остао си јунак. Слушали смо твоје нове подвиге; слушали смо да си остао Обилић; слушали смо да ће се непријатељ увек сећати удараца твојих и твојих хероја. Али, на нашу тешку жалост, стече нам глас, да је твоје јуначко срце престало да куца, да је нестало Обилића међу живима. Обилића

је нестало овде, доле, али он још живи и живиће горе, међу осталим херојима. Обилићу Мито, ти даде своје највеће и једино благо, свој живот, за отаџбину. Пао си славно, пао си витешки, као витез, на бојноме пољу. Слава ти, јуначе!

Витор Д. Крстић.

Дани чезнућа

— Песме ван Отаџбине —

XXI.

РАТНИКОВА СЛАВА

предлоге у светлости наших обавеза према Савезницима. Ако су ови предлози само изговор, да се добије примирје и да би наши непријатељи поправили своје губитке и припремили нов напад, онда се морамо одупрети свом снагом.

Петроград, 6. децембра
Г. Рођанко, у говору, који је држао у Думи рекао је: „Непри-

јатељ предлаже започињање преговора о миру. Али, у овим приликама, ми не можемо поклонити веру подмуклом противнику. Не заборавите, да је овај рат стао огромних жртава и патњи, које се морају накнадити. Савезници ће сложено наћи решење нашим историјским проблемима, како за Пољску тако и за Црно Море и Дарданеле. (Радио),

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Имандан Руског Цара.

Данас, поводом имендана Његовог Императорског Величанства Цара свију Руса Николе II., одслужено је у овдашњој руској капели, после службе бојје, свечано благодарeње и молeствије за дуг и срећан живот Узвишеног Слављеника и Његовог Царског Дома. Овом свечаном чину присуствовали су: Његово Краљевско Височанство Наследник Престола Александра са руском лентом преко груди, сви наши министри у Солуну, чланови провизорне грчке владе, конзули, начелник штаба наше Врховне Команде, изасланици савезничких штабова, наши генерали у Солуну, већи број руских, српских и савезничких официра и доста цивилних лица.

После благодарeња, у овдашњем руском конзулату било је свечано примање.

Лојд Џорџ оздравио.

Према вестима из Лондона г. Лојд Џорџ је потпуно оздравио. Он је већ јуче присуствовао са г. Хендерсоном једној конференцији.

Прокламација адмирала Гоше-а.

У вези са ултиматумом који је Споразум предао атинској влади прошлог четвртка, адмирал Гоше упутио је дан доцније прокламацију атинском становништву да евакуише варош пошто ће бити бомбардована у случају ако грчка влада да негативан одговор. Ова је прокламација узрујала становништво које се је спремао да евакуише престоницу.

Паника је била неопесана али кратка јер је увече један званичан коминике владе јавио да грађани Атине не треба да су узнемирени пошто су сви захтеви Споразума пријемни.

Изјава ирског посланика.

Из Лондона јављају да је мајор Редлин, ирски посланик у парламенту, који је дошао са фронта Соме, изјавио у парламенту да је био јако дирнут добрим односима који постоје сада између разних ирских странака које се боре на француском фронту. Трупe Улетера и других покрајина Ирске налазе се у врло тесним везама. Завршавајући, посланик је казао: „У пркос прошлих неслога и несреће, постоји сада на фронту једно осећање које везује целу Ирску.“

Против краља Константина.

Из Париза јављају да је грчка колонија у тој вароши донела резолуцију на једној седници у којој напада издајство краља Константина према Србији и по вреду устава.

Жеља за мир.

Из Цириха јављају да се жеља за мир Аустро Магара огледа на рочицу у томе што неће да упишују зајам.

«Винер Цајтунг» пише да је убеђење да рат неће дуго трајати ако народ одбије да плаћа држави, врло распрострањено код сељака. Услед тога је један манифест цркве зацелен при улазу сваке, који, који подсећа сваког верно пре него што уђе у храм, да треба да испуни своју дужност, уписивањем зајма према његовој имућности, према држави.

Наши рањени у Битољу.

Бугари скоро свакога дана без икаквог војничког разлога бомбардују Битољ, носећи жртве ма-

хом у женама и деци. Рањена лица Французи са највећом пажњом лече и негују у својој болници.

Исто тако и Талијани прихватају рањенике са села, опет од непријатељске артиљерије, и својски их лече у својој болници.

За такво човечно поступање наших Савезника према грађанском становништву које је настрадало од бугарске бруталности, начелник окр. битолског приликом посете њихових болница и обилажења рањеника изјавио је надлежним командантима и лекарима искрену захвалност.

Француска и Шпанија.

Из Мадрида јављају, да је јуче шпански краљ приредио до ручак у част француског генерала Туроа.

Хапшења се настављају.

Атински листови јављају да су ројалисти ухапсили Сотиријаде са, археолога и професора грчке литературе на универзитету, Волонакиса главног секретара министарства просвете и Кофиуса шефа министарства финансија.

Експлозија у фабрици

У аустријској фабрици муниције у Фелидорфу напустила је прекрјуче експлозија. Има 91 жртва. Штета је огромна.

Свечаност у Версаљу.

Из Париза јављају: Јуче је у Версаљу био концерт у корист рањених мусломана у француској војсци. Том приликом је посланик Грат држао говор, у коме је рекао: „Ислам је истерао Турке из Африке, јер су се они одрекли праве Пророкове вере.“

Нереди у Португалији.

Из Лисабона телеграфишу: Немачки агенти у Португалији изазвали су крваве нереди у Каабланци, који су се пренели на Абрант и Томар, али су убрзо угушени.

Пожртвовање гђе Ренак.

Као што смо једном раније јавили госпођа Ренак, представница више француских хуманих друштава за помоћ Србима, одмах по ослобођењу Битоља отишла је тамо да помаже бедне и невољне.

Ова племената Францускиња продужује тамо своју хуману акцију са ретком ревношћу и задивљавајућим пожртвовањем. Без каквог страха од непријатељских граната госпођа дели сиротињи

обућу, чарапе, одело, пиринач сапун, шећер, шиваће машине и многе друге корисне ствари.

Окружни начелник и председник општине битолске изјавили су уваженој госпођи Ренак у име битолске сиротиње дубоку захвалност.

Француски социјалисти и мир.

Из Париза јављају: Социјалистички Савез Сене изгласао је јуче резолуцију поводом немачких предлога о миру, у којој подсећа на раније одлуке о условима мира, да Белгија добије накнаду, да Пољска, Алзас-Лорен и подјармљене балканске земље буду ослобођени. Социјалисти у резолуцији траже од владе: 1. да испита немачке предлоге; 2. да поднесе предлоге парламенту; 3. ако се предлози не могу примити, да се објаве и да се означе противпредлози.

Признанице из Србије.

Српско Трговачко Друштво у Солуну примило је једну партију организационих признаница. Нека се друштвеној канцеларији јаве следећа имена, ради пријема признаница својих народа:

Г. Душан Марковић, Војислав Таташ, Коста Симаћ, Радмилко Лукаш, Љубомир Симаћ, Жива Томаћ, Веселин Триковић, Радосав Гојковић, Сретен Протаћ, Милоје Једисејевић, Милан Савић, Никола Савић, Ђорђе Поповић, Светозар Станојевић, Рада Милић, Милутин Ивковић, Јован Грбић, Милутин Мартиновић, Милорад Ковачевић, Петар Андрејевић, Милан Б. Триковић, Драгољуб Остојаћ, Тодор Дамитрајевић, Добровоје Василевић, Момчило Томић, Живорад Богдановић, Милан Николић, Драгољуб Петровић, Петар Влајаћ судија, Живан Младеновић, Душан Николић, Коста Лазар, Милан Петровић телегр. Рајко Лешјанин ревизор, Драгутин Тотовић, Живадан Вујић, Милан Чоловић, Захарија Андрејевић, Тихомир Јовановић, Гаврило Петришковић, Драгутин Мачевић, Никола Петровић Чедомир Ађиговић.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Изјава Лојда Џорџа

Лондон, 6. децембра
„Викли Депеш» доноси, да ће г. Лојд Џорџ говорити сутра и

у своме говору испитати мир, какав желе Савезници и изразити истовремено вољу Споразума да се борба настави до победе и да учине и немогуће, само да наметну услове Немачкој. (Радио).

Немачке претње

Лондон, 6. децембра
Један немачки дипломата изјавио је дописнику „Асосиетед Прес“ у Берлину, да ће Немачка ако се не приме њени предлози за мир, предузети зимски рат против Русије. (Радио).

Победа на Вердену

Париз, 6. децембра
Последња француска победа произвела је велики утисак у иностранству. Краљ Виктор Емануило и г. Поенкаре изменили су тим поводом телеграфске честитке. Из Берна јављају, да лист „Швајцарска“ пише: „После Марне, Немачка је била побеђена, али не унижена. После Вердена она је побеђена и унижена, без наде за подизање“. (Радио).

Општај генерала Нивела

Париз, 6. децембра
После последње сјајне победе на Вердену генерал Нивел је се опростио са генералштабом и трупама, којима је командовао. Он је рекао: „Остављам вас после једног сјајног дана. Наша метода је показала резултате. Још једном смо доказали надмоћност над непријатељем. Победа је извесна. О томе сведочи наша победа. Нечакча ће то искусити на своју штету.“ (Радио).

Немци протестују

Амстердам 6. дец.
„Келерше Цајтунг“ јавља, да је немачка либерална странка послала протестну ноту канцелару, што није поднео на већање рајхстагу услове мира, који битно интересују будућност народа и земље.

Са нашег фронта

— Српски авиацион извештај —
Солун, 6. децембра
5. децембра уобичајена артиљериска акција и борбе предњих делова.

У будуће ће се сви огласи примати у уредништву.

А чежња га ломи, мори...
У даљину поглед блуди —
Преко брда и планина,
Преко река и долина,
Где крваво сунце руди,
Тако стари ратник мисли,
А мучни га јади стисли...
Тешки ранац с плећа скида,
Као да би да извида,
Да олакша ту теготу,
Да је скине да откине
С којом доспе на Голготу —
На распeће попут Христа —
Ал' још нада с вером блиста!..
Кућо моја!.. децо моја!
Мајко стара!.. жено моја!..
Ох, да сте ми живи, здрави!
Помози ми, света славо!
Тако стари ратник збори,

Свећу ваљ својој слави...
Она дами, трепти, плави —
На његову руку капље;
Он се сузом гуши, шапље:
— О, полази, славо моја,
Велика је милост твоја!..
Место када од тамњана,
Надвело се сто тавана
Од барутног дима гушна...
И Бог је се негде скрио,
Са свог плава неба душна —
А из дима, из тог плама
Подвже се жвава деса,
Ко да једна пушка скреса —
Орли наши закликташе
Преко хрида, преко кама;
Закликташе чете наше

И кретоше у догледу
Противника дрска, мрска —
Стварајући свуд победу..
Кликну стари ратник врли,
Планом среће пушку грле;
Са крвава са три прста
Врже на се света крста:
— О, помози, славо моја,
Велика је милост твоја!..
— И у нову славу крете —
Сам да себи венце плете..
* * *

— Пера М. Савић извештава своју жену Љубицу, Космајска 16, Београд, да је здрав. Прочитао је све њене огласе. Нека се понова јави и потребе саопшта. С њим је и Миша. Да јави шта је с Ружицом. Одговор преко Београ. Новина и Срп. Црв. Крста у Женеви. Моја адреса: Солун, бр поште 999.
— Мана Т. Коцић, трг. извештава своју фамилију у Јагодина, да је са братом Влајом, зетовима: Апом и Вељом, прика Драгитом и Миланчетом Андријем сви здрави. Десетну карту примио. Поздравља све
— Мили С. Ристић, В. Градиште. Карте обадве са сликама добио сам које су ме обрадовале, хвала ти. Јави ако што знаш о нашем Божи и Душану, Мијајло је овамо од њега и новац узимам. Поздрав свима ваш Свет. Ристић.

САОПШТЕЊА

— Породице Есад Беја Фраше, Селфо Беја Фраше, Јауп Беја Старја и Рушит Беја Корче живе су и здраве у Битољу сем Тефик Беја Фраше који је умро. Извештавају се заинтересовани о овоме.

ВЕЗУВИО
ВИНО ИЗ ВИНОГРАДА
са везувне лаве
— КЉУЧА КРВ КО ЛАВА —
ЦРНО И БЕЛО

у бурељима и на врху, у ма-
гаџину Праклијева улица бр. 7—
сокачич.

Дрогерија Гуслар

Стовариште

израђеног дувана, цигара
и цигарета

Ј. БАСТОС
Чист Хава Екстра-Фина

Ставља на знање својој по-
штованој војној клијентици да
је француска чувена кућа Ј. Ба-
стос отворила стовариште ци-
гара и цигарета у белим паке-
тима, чиста Хава, нарочито
за господу официре, као и у
плавим и ружичастим пакетима.

Стовариште се налази у ули-
ци Победе (Ники) Бр. 39.

Продаја искључиво само за
војне савезничке армије.

Продаја на велико и на ситно.
14—30

Атинска Банка

има част известити публику, о-
фицире и војнике, као и српске
избеглице да је отворила јелву
ФИЛИЈАЛУ

у дну улице која чини угао са
„Грчком Народном Банком“ и
према улици Венизелос.

По споразуму са Министар-
ством Финансија Краљ. Србије,
ова филијала узела је на себе
поштом новца њиховни поро-
дницима у Француској, Алжиру,
Тунису, Русији, Корзици у свим
француским колонијама, у
Швајцарској, свима Савезничким
и неутралним земљама, као и у
главним градовима Србије.

Филијала је узела на себе и
издеће банкарске операције:

Куповину и продају стране
монете, емисију кредитних па-
писа; налоге за исплате у свима
варошима Грчке, Европе и пре-
томорских земаља; берзанске на-
логе и исплате купона итд.

Сем тога, по налогу „Српског
Црвеног Крста“ примала је на
себе депозитне новчаних при-
лога које су му намењене.

Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС
специјалиста за унутарње
болести. — Управник болни-
це за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12
часова и од 5—6 по подне у фран-
цуској вилетица уд. Франк бр. 35
— у згради француске болнице
— а од 2—4 по подне у својој
станици улица престоло, наслед-
ника Ђорџа бр. 35 — уредно
уд. са булеваром краља Констан-
тина.

Поткожно убривавање Нео-
кадверана као и новог фран-
цуског препарата „Galy“ про-
мену свезиља. 34—

ПРОДАЈА ВИНА
РАДЊА

М. ПОЛИЧЕВИЋ И КОМП.
добила је велику количину та-
лијанских вина, као: Марсала,
Барбарато, Везув и бело Де
паста. Продаја у флашама по
умереним ценама.

Магазин се налази на кеју
ко франц. Генерал-Штаба. 67

ЧЕЗЕ За обавештења може
се обратити: »Мустафа
Хан, улица Егнатија бр.
77, сваког дана између
8 и 9 сати пре подне.
коњем старим 6 година. 9—10

Нова Књижара
МЕШУЛАМ и МАТАРАСО
43 улица Велики Алексадр 43 — Солун.

Велико стовариште свију канцеларијских потреба. Про-
даја зајро и детаљ.

Препоручује се свима надлештвима и канцеларијама
Цене најумереније. 54— —2

Најбоље и најкусније су

★ **CIGARETTES Philippi** ★

Улица Франк 31 54— —2 Солун.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА
„НЕСТОС“
НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА
Специјалитети:

Нестос	Кики	Два.	1.—
„	Глубек	„	0-80
„	Јаки	„	0-65
„	Афрос	„	0-50

98—

ХАРТИЈА ЗА ПИСАЊЕ за трговце администра-
цију, адвокате, нотаре — шпартана и
нешпартана. озвези, уличне кућа хартија;

ХАРТИЈА ШТАМПАРСКА за штампање књига и
новина, бела и у боји, разне каквоће.

ХАРТИЈА ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величи-
не и боје, за лакша и тежа паковања.

УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9

БРАЋА КОВО

СПРОТУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ

КАРТОН ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутија
и за повез књига и протокола.

КАРТОН БРИСТОЛ бео и у боји за штампање по-
сетница у ванредно лепим мустрама.

МАШИНЕ ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ,
СЛОВА, БОЈЕ новинарске и аксидени.

ЦЕНЕ ИСПОД СВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ
11—60

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

„ВЕНИЗЕЛОС“
од 0-50, 0-75 лепта и 1 драхме

Продају се свуда
Главна продаја у филијалу „Атлас“ кiosk „Бела Кула“
ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 39—30
123—

Најстарија и највећа радња у Солуну
нове помодне робе
МЕРКАДО ЈЕСИД
улица Венизелос бр. 31.

Приспеле су огромно количине МЕКИНТОША за господу
и даме, за г. г. пешадјске и коњичке официре
»IMPERMEABLE« енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА

По цени које искључују сваку конкуренцију.
Велики избор женских цалето-а од плиша, штофа и т. д.
најелегантнији крој по последњој париској моди.

Ове недеље приспели штофови за костиме, велике шварне
од шевлота, габардена и т. д.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 40—

СИНОВИ Г. Д. ВРЕРА И К° ДД.
СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:
Помагантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чапика, панталона,
платна, мушета. Париских артикала, женске
конфекције, гвожђарије и т. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —
Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Српско Трговачко Друштво А. Д.
из Београда.
— СОЛУН —
Улица Победе бр. 11, на кеју до биоскопа »Пате« (средњег).

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове
Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију,
Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује поштанским
упутницама у свима монетама.

Уз сваку поштом треба нам јавити тачну адресу (коме
има новац да се упути).

Прима новац на штедњу и чување.
Обавештења бесплатно. 56— УПРАВА.

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите саме
цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

САЛОНИКА
КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН
Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.
Награђени првом највећом наградом на изложби
у Филадельфији.
НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА
Нарочито »Мародато« и ДУВАН ЗА ЛУЛЕ. 56—90

Један од најдобрених и најзанемљивијих варијета-а
у Солуну јесте

„ГЕТЕ“

који се налази на кеју, у близини „Беле Куле“

Програм је врло одабран са много занимљивих та-
чана. Сва је пространа и одлично осветљена.

Пиња су од најбољих француских и енглеских ма-
раца. Оркестар одличан.

После варијета кабаре
зато сви у „ГЕТЕ“

ВЕЛИКОЈ МЕЊАЧКО-БАНКАРСКОЈ РАДЊИ
БРУХА САЛТИЕЛА и С. СКАЛЕ
Преко пута Тиринга — СОЛУН — ул. Венизелос 8.

Поверавате ваше мењачке и банкарске послове, јер се
одликује својом солидном и кулантном радњом.

Врши све банкарске послове увек тачно и по лисаном
курсу. 78—